

# DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Martes 17 de Marzo de 1914.

Número 31.

## FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS  
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

“DIARIO TUROLENSE,”  
periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1.00
Fuera trimestre	3.50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales. Pago adelantado.

## ACADÉMICA

Apoyemos la instancia. No se diga que los hombres reusamos sistemáticamente tomar en serio el feminismo, hasta el feminismo bien entendido.

La instancia ha sido redactada por la directora de *El Pensamiento Femenino*, Srta. Manterola, y recogidas numerosísimas adhesiones en España y en el extranjero, dicha señorita se dispone a elevarla a resolución del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública. Que se modifiquen los estatutos de la Real Academia Española de la Lengua de manera que pueda entrar a formar parte de ella doña Emilia Pardo Bazán, eximia escritora, novelista insigne.

No ella sola, ¿verdad? Que puedan ser académicas todas las mujeres que en el arte del buen hablar y el buen escribir muestren excepcionales dotes de corrección, elegancia, propiedad y donosura.

Por desgracia son pocas. En España no abundan los hombres que dominen la sintaxis, la prosodia y la ortografía, pero los hombres escriben mucho, y bastantes escriben bien. En cambio pueden contarse con los dedos las mujeres capaces de escribir una carta sin media docena de faltas gramaticales por página. En-

tre las más instruidas y mejor educadas, la mayoría hablan y escriben con más corrección, el francés y el inglés que el castellano. El castellano lo aprenden en esos elementos de gramática elemental tan deficientes, tan propio para niños y lo perfeccionan de oídas, según se habla en los teatros de género alegre y en las tertulias de la gente fina que para serlo más *extranjerizan* la lengua patria con modismos y vocablos exóticos. En cambio el francés, el inglés, el alemán lo aprenden en buenos libros y se lo enseñan religiosas extranjeras o institutrices que lo saben a la perfección.

Es verdaderamente lamentable esta situación. Mucho hablar del idioma de Cervantes, de su pasado y su porvenir. ¡Lo que amamos nuestra lengua! Recientemente los grandes periódicos madrileños, por motivos pasionales y políticos, reprocharon agriamente a los catalanes su supuesto desdén.

Sin embargo, esos periódicos ignoran que los catalanes instruidos, en general, hablan y escriben el castellano con más corrección y propiedad que los mismos madrileños. Con menos soltura, con un léxico menos abundante; es cierto pero más correcto y académicamente. Las señoritas catalanas que escriben a su novio cometen menos pecados gramaticales (de los morales no quiero hablar) que las señoritas madrileñas al escribir a los suyos.

Eso debe saberlo la señora Pardo Bazán. Y como ella escribe primorosamente y es señora muy sensata además, me parece acertadísimo que se la proponga para un sillón académico. Les hace falta una señora que al sentarse en el sillón no se duerma como parece hacerlo los inmortales.

Si la señora Pardo Bazán logra

sacarles de su sopor merecerá bien de la patria. Precisa abrir las ventanas de la casa y sacudir sus estantes. ¿Se trabaja en la Academia? Es posible. ¿Limpian, fijan y dan esplendor al idioma? Quizás sí. Pero nadie se entera. La acción de la Academia no trasciende sobre los libros de texto, sobre la enseñanza, en escuelas, institutos y universidades, sobre nuestra manera de hablar y escribir.

Mientras ellos purifican la lengua en su casa cerrada, el pueblo la corrompe fuera. ¡Y ellos tan tranquilos!

Entre, pues, la señora Pardo Bazán en la casa; pero con los zorros en la mano,

## POLÍTICA PROVINCIAL DE ELECCIONES

El Gobierno sigue dedicando durante estos días su atención preferente a los trabajos preparatorios de la próxima elección de senadores.

Hasta ahora parecen seguros por esta provincia los Sres. Martínez Pardo y Santa Cruz.

El tercer lugar es el que se discute. Los conservadores antilemistas quieren uno que esté a su devoción, y que se preste a sus juegos y a sus maquinaciones.

Suponemos que el barón de Velasco recabará ese puesto para los demócratas.

Y no sabemos si el marqués de Lema tendrá un tercer nombre, cuyo incondicional, que de acuerdo con el Gobierno, dará a última hora.

Los conservadores antilemistas, alentados por un diputado que tiene su distrito bastante mal, por cuya razón, y porque a otros así les conviene, quiere serlo por la capital en las primeras elecciones—los hay muy madrugadores—echan el resto en los trabajos preparatorios para conseguir lo sea uno que personalmente tiene todas nuestras simpatías, pero que políticamente los *vividores*, los *profesionales de la política*, lo consideran, por sus bondades, masa dispuesta a servir sus ambiciones personales y sus fines particulares.

Nosotros creemos que los conservadores antilemistas, seguidos de la comparsa romanonista—¡qué papelito caballeros!—perderán esta batalla, como perdieron la de diputados.

Y dicho sea de paso, estos conservadores antilemistas, jamás tienen el valor de confesar sus actos políticos, que ejecutan en la sombra, incesantemente, como lo demuestra, de una manera palmaria, lo ocurrido en la elección de

compromisarios, verificada el sábado último en el Ayuntamiento de esta ciudad.

¿Hasta cuando abusarán de vuestra paciencia, Sr. Marqués de Lema?

Es muy fácil averiguarlo; hasta que el Sr. Marqués de Lema, echando por la calle de en medio, diga: la justicia para todos, los favores para los verdaderos y leales amigos.

En las elecciones de compromisarios que tuvieron lugar el sábado último, en algunos pueblos de la Tierra Baja han resultado elegidos los candidatos propuestos por los amigos del señor Sastrón.

## LOS VENCEDORES

Uno de los hombres de más equilibrio mental entre los intelectuales españoles D. Luis Zulueta, ha publicado un excelente artículo, cuajado de atinadas reflexiones, que queremos reproducir por considerarle digno de ser conocido por nuestros lectores.

Dice así:

«Si nos resignamos a contar simplemente los votos, a sumar, dándolas por buenas las cifras que aparecen escritas en las actas, habremos de reconocer que alguien ha triunfado. Ahí está Dato con sus 235 diputados, veintitantos más de los que reunió en las pasadas Cortes el partido liberal, sesenta y tantos más de los que juntan, en las presentes, todas las oposiciones sumadas. Ahí está el conde de Romanones con sus 70 u 80 diputados, una buena docena más de los que se atribuía en sus horóscopos del *Diario Universal*. Si votos son triunfos, mejor dicho, si actas son triunfos, nadie podrá sostener que hayan triunfado lo mismo Romanones que Dato. Ellos son los que se levantan sobre las urnas como los vencedores antiguos eran levantados sobre un escudo. En colaboración prepararon la comedia; justo es que salgan juntos al escenario. Ahí están. ¡Vitor, Dato Romanones!

Pero reparad un momento en la cara que uno y otro ponen bajo los laureles. Ninguno de los vencidos parece más vencido que ellos. Son de todos los que más inquietos y desalentados van a las Cortes. A pesar de su gran mayoría y de su gran minoría, estos dos caudillos no están orgullosos de sus respectivas legiones. No pueden estarlo, porque saben bien que las legiones no están orgullosas de los respectivos caudillos.

Si algo queda claro en esta crisis, crisis saludable de la política vieja, es la rápida descomposición de los grandes partidos de gobierno. Ya no hay partido liberal ni partido conservador.

El turno pacífico ha muerto definitivamente.

Aun no se había hecho el escrutinio y ya apuntaban por todas partes asomos de defecciones y disidencias. ¿Qué pasará cuando, seguras las actas y abiertas las Cortes, los relámpagos se truequen en violenta tempestad desencadenada sobre esos dos endeblísimos parlamentarios?

Todo se ha sacrificado en estas elecciones y restablecimiento del turno pacífico Dato y Romanones, de común acuerdo, han querido rehacerse un partido conservador y un partido liberal. Que hagan el recuento: ya los tienen. Y sin embargo, ellos saben que no los tienen ni los tendrán, y que el proceso de liquidación de los dos partidos turnantes se acelerará en las Cortes próximas. Han vencido, es verdad. ¡Ay de los vencedores!

Ese proceso es inevitable. Ya el estado del país va siendo muy superior al de su organización política. España progresa por dentro sin que este progreso encuentre su expresión en los partidos que alternativamente utilizan el poder. Ya el pueblo español no se merece los gobiernos que tiene.

El turno se quiebra. Los dos grandes partidos se disuelven. Y habrá que recurrir inevitablemente a las adaptaciones circunstanciales, a los gobiernos de grupos, a los bloques parlamentarios, a una política más abierta quizás a las corrientes de la opinión pública.

Por eso hay tanto empeño en mantener el turno. Los hombres de la vieja política temen aventurarse en un terreno desconocido. Ellos no manejan bien otros resortes que los que heredaron de Cánovas y Sagasta. ¿Qué pasará si los abandonan? Y el turno subsiste por obra de miedo.

Sin embargo, no subsiste más que en apariencia. Ninguno de los dos partidos tiene hoy ni un ideal general ni un programa concreto. Son meros conglomerados de intereses. Fatalmente se disgregarán. Los intereses más bien dividen que unen a los hombres. En la vida, los intereses no se suman sino que se restan. Lo que se suma son los sacrificios. Mas ¿a nombre de que podrán Dato y Romanones pedir sacrificios a esos trescientos diputados, todavía amigos suyos, que están ciñéndose las sendas tónicas de legisladores sin que a estas alturas tengan la menor idea de lo que en las Cortes se va a legislar?

Luis de Zulueta.

## Desorientaciones de un Tratado

El Tratado de 1912 será memorable en la historia de España por lo nefasto: desde el pacto de familia, no registra la diplomacia otro más perjudicial a la nación, ni aquel de París que acabó con nuestras colonias.

No es culpable el partido que lo ajustó; todos los partidos pusieron en él sus manos: es la diplomacia, la política, la culpable.

Para demostrarlo no hay sino leerlo y leer luego los ajustados entre Fran-

cia e Inglaterra, entre Alemania y Francia.

Mientras en el nuestro solo se habla de territorios, de obligaciones de parte de nosotros, de cargas que hemos de soportar, en aquellos todo se contrae a que Francia velará por la libertad de comercio, por la igualdad en los derechos, por la industria y el comercio; siempre el lado económico, porque allí saben los directores que no hay vida intensa política ni cultural endonde no hay vida intensa económica.

Hoy no se lucha por adquirir territorios y someterlos a una metrópoli, sino por ganar condiciones de desarrollo económico: en cada nación sus necesidades particulares determinan una manera especial del sistema, pero el principio generador es en todas el mismo.

A nosotros nos marcaban esa manera especial de aplicar tal política en Marruecos; nuestra proximidad a él y la posesión implícita de todo el litoral marroquí desde el Muluya al cabo Espartel, como consecuencia de la efectividad de varios puntos de ese litoral.

Esas condiciones exigían que Marruecos fuese nuestro totalmente, pero si las ambiciones de Francia no lo consentían, los diplomáticos españoles debieron pensar que la población europea que se establezca en Marruecos será española; y que el bloqueo perpetuo en que han estado nuestras plazas costeras no puede subsistir cuando en Marruecos impere una nación civilizada.

Que allá irán solo españoles es indudable: Francia no tiene sobrante de población; Italia nutre de pequeños industriales y comerciantes Egipto, Trípoli, y Túnez en África; de trabajadores da un gran contingente a las Américas del N. y del S.; Argelia está poblada por españoles, a los cuales trata Francia con gran rigor; a pesar del mal tanto de los moros la población mayor extranjera en Marruecos es la española: en cuanto este se pacifique y se emprendan obras media España, parte por su miseria, parte por espíritu de aventuras irá a ese país.

Si no fomentar la emigración favorecer a esos emigrantes, alcanzando para ellos en todo el Imperio los derechos económicos que Alemania ha obtenido para todos y hasta los políticos; que Francia de a los suyos hubiera debido ser la cuestión magna del tratado de 1912; el gobierno español debió preocuparse del porvenir de esos españoles de esa manera a fin de que poblado Marruecos por españoles vieran estos la mano protectora de su gobierno que fomentaba las asociaciones, que fundaba establecimientos benéficos y de cultura, subvencionaba empresas mercantiles, industriales y agrícolas: habíamos ganado Marruecos espiritualmente y ganarlo así importa: así pretende ganar las repúblicas americanas la Unión Ibero-americana.

Francia tal vez nos hubiese negado los derechos políticos pero no los otros; la condición de amos del país y de empresarios hubiera alucinado a los franceses.

Más oposición habría puesto a unir nuestras plazas a las ciudades del interior: el Peñón de Vélez dista sólo 200 kilómetros de Fez y el camino que los une es cómodo; unidos por ferrocarril

Vélez sería el punto principal de Marruecos en el Mediterráneo: ¿hubiera tolerado Francia esto en perjuicio de Orán? Su conducta demuestra que no sin gran resistencia.

Teníamos sin embargo la razón de nuestra parte y además el apoyo material de Italia por sus emigrantes, que también irán, aunque pocos, como que son menos que los que van a Túnez los que van a Argelia: de Alemania por el comercio y por odio a Francia; de Inglaterra por las razones que Alemania.

Esto hubiera sido una política sensata; más por lo mismo nuestros diplomáticos no la siguieron; para pactar tomaron debajo del brazo el testamento de Isabel la Católica y salieron al campo armados del arcabuz del tiempo de Cisneros.

Andrés Gómez Soler.

## FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia, (esquina al Ovalo)

## PROVINCIAS

EL FERROL

### Carretero atropellado

Un automóvil que conducía a varios oficiales del acorazado «España» atropelló a un carretero llamado José Peña destrozándole horriblemente.

GIJÓN

### Una cuestación

Una comisión de damas gijonesas ha postulado en los templos a favor de los heridos de la campaña de Marruecos.

Ha recaudado 1.088 pesetas.

La cuestación continuará en los paseos y en los teatros.

BILBAO

### Un match

A pesar del mal estado de la carretera se ha verificado el match de motocicletas entre Sirriquieta y Arana a San Sebastián, y vuelta, ganando el primero.

Por cierto que éste ha atropellado cerca de Galdácano a una anciana de ochenta y cuatro años, ocasionándole lesiones graves.

TOLEDO

### El arte del greco

En el paraninfo del Instituto se ha verificado la quinta conferencia sobre el greco a cargo del académico de Bellas Artes, D. Rafael Doménech.

Ha versado sobre «el realismo y el idealismo» del famoso y discutido pintor.

Con el aparato de proyecciones se han hecho comparaciones entre el *Entierro* y lienzos de Goya, Velázquez y Zurbarán.

BILBAO

### Suicidio

Un enfermo del hospital, llamado Santiago Ruiz, de veintiocho años, en un acceso de fiebre y aprovechando un desuido de los enfermeros, se arrojó por una ventana al patio y quedó muerto.

VICENTE CARO  
Pintor y decorador  
Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

## EXTRANJERO

CONSTANTINOPLA

En el tratado de paz turco-servio se pone de manifiesto el restablecimiento de los lazos de amistad entre ambas naciones.

LONDRES

### Cinco ahogados

Dicen de Penzance (Cornwall) que el velero sueco *Trifolium* ha naufragado durante una terrible tempestad, cerca de Landsend.

Se ahogaron el capitán y cuatro tripulantes de los nueve que iban a bordo.

ARGEL

### Gente maleante

En Casa Cuadrada, cerca de esta ciudad, fueron sorprendidos por los gendarmes tres individuos que pretendían entrar furtivamente en un cuartel.

Dos de ellos lograron escapar; el tercero, apellidado Fernández, y de nacionalidad española, también trató de huir; pero fué muerto por tres disparos que le hizo un centinela.

NUEVA YORK

### La pista de un crimen

Telegrafían de Aurora (Estado de Illinois) que en un cementerio dedicada ciudad ha sido encontrado el cadáver de una mujer llamada Teresa Hollander que murió asesinada.

Le fué fotografiada la retina, y ampliada luego, se obtuvo el retrato del asesino.

La policía busca activamente al criminal.

LONDRES

### Un terremoto

En la provincia japonesa de Akita, un violentísimo terremoto derrumbó muchos edificios y produjo en las líneas férreas y telegráficas averías que han interrumpido el servicio.

Se han registrado muchas desgracias personales.

El volcán Agama proyecta enormes torrentes de lava y nubes de ceniza sobre la comarca.

Los daños causados por el terremoto y por la erupción volcánica son inmensos.

LONDRES

### Vicealmirante encarcelado

Comunican de Tokio que ha sido encarcelado y procesado el vicealmirante Tsurataro Matsus, a consecuencia de los escándalos descubiertos en la administración de la Marina.

Este arresto ha producido gran impresión.

VINNA

### Anarquista capturado

Comunican de Belgrado que la policía servia ha detenido en Uskub al anarquista Pavloff, acusado de haber cometido algunos crímenes en Rusia.

Este anarquista era perseguido a través de Europa desde hace algunas semanas, y parece que en la última conferencia anarquista celebrada en Copenhague había sido designado para atacar contra la vida del Zar de Rusia.

También fué detenido un ingeniero en cuya casa vivía Pawloff; pero fué puesto en libertad por no comprobarse que tuviera ninguna complicidad con él.

**Boletín metereológico**

DIA 17 DE MARZO

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar. . . . . 768.1  
 Temperatura máxima al sol. . . . . 25.3  
 Idem idem a la sombra. . . . . 19.2  
 Idem mínima a la sombra. . . . . -2.3  
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. . . . . 230.9  
 Dirección del viento. . . . . N  
 Lluvia en milímetros. . . . . 0.0

**F. JOVER MARTÍNEZ**  
 DENTISTA

**DIENTES ARTIFICIALES**  
**OPERACIONES SIN DOLOR**  
 PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
**TERUEL**

**INFORMACION**

Esta mañana ha celebrado sesión la comisión provincial con asistencia de los señores que la forman.

En ella se han tomado los acuerdos siguientes:

El ingreso en el Hospital provincial de los enfermos Josefa Navarro, de Villalta Baja, Justo Torrecilla, de Tramacastilla, Isidora Cavero, de Monterde, Pablo María, de Teruel, Francisco Rodríguez de Madrid y Agapito Martínez, de Orihuela y el ingreso en el departamento de maternidad de la oculta número 2.

Dar cuenta de los precios medios del mes actual.

El ingreso en la Casa de Beneficiencia de Celso Querol, de Belmonte, Francisco María Rosario, de Luso de Jiloca, Angel Figueras, de Aleañiz, Felicidad y Desideria Milagros de Lidón.

Quedar enterada del estado clínico del Hospital provincial:

Aprobación de una factura de D. Timoteo Bayo por drogas para la restauración de los muebles instalados en las habitaciones del Sr. Gobernador civil.

Aprobación de otra cuenta por obras de restauración ejecutadas en la Casa de Beneficiencia.

Despacho de un expediente sobre pago de aumento gradual de sueldo.

Acordó, además, abrir un concurso, bajo pliego de condiciones, que se publicará, para establecer el servicio de automóviles entre Teruel-Aleañiz.

Felicitar al Ministro de Fomento por la R. O. concediendo la Estación de Agricultura General.

Y enterada de la comunicación que ha dirigido el Director de la Real y Excm. Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, invitando a esta Diputación provincial a que designe un delegado para que forme parte de la comisión gestora del ferrocarril Canfranc, la comisión ha acordado nombrar al Presidente de esta corporación provincial, Sr. Ferrán, facultándole para que pueda delegar sus funciones en la persona que estime conveniente.

En la Caja provincial han ingresado en el día de hoy las cantidades siguientes de los pueblos que se indican:

Caspebuena primer trimestre pesetas 148.96; Tornos, primer trimestre 273.17 pesetas; Fuenferrada, cuarto trimestre 191.00; Torres, primer trimestre 258.10.

A propuesta de la Dirección general de Prisiones se ha dictado por el ministerio de Gracia y Justicia una real orden sacando a oposición todas las plazas de maestros que actualmente se encuentren vacantes en el Cuerpo de Prisiones.

Anoche marchó con dirección a Madrid la simpática y gentil Srta. Flora Toro.

Feliz viaje.

Según ya dijimos ayer, esta tarde a las siete se reúne la comisión de ferias y fiestas.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo D. Jesús Torreira.

Se ha verificado esta mañana en el Ayuntamiento la subasta del arriendo de la cantina del Teatro para los días que actúe la compañía, habiéndole sido adjudicada al mejor postor D. José Pérez por la cantidad de 7.50 pesetas por función.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de *Elixir Estomacal* de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Hoy se ha abierto un abono para ocho funciones, siendo los precios los siguientes:

Por abono: Plateas 8 pesetas, Palcos 7, Butacas 1.75, Delanteras de grada 1.25.

A diario: Plateas 12.50 pesetas, Palcos 10, Butacas 2.50, Delanteras de grada 1.75, Asientos de grada 1, Entrada general 0.60.

Aunque nos anuncian los últimos estrenos debemos confesar que los precios nos parecen algo excesivos.

Celebraremos haya buena entrada y auguramos un éxito a la compañía.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

Fricción diaria al pecho y espalda, con *Agua Colonia Orive*, fortifica niños y evita catarros.

Según datos del Registro Civil han fallecido a consecuencia de eclipia José López Fallado y José Antonio Llerones Ramírez de 2 meses de edad el primero y seis días el segundo.

Anoche en el correo pasó un coche celular con 35 reclusos procedentes de San Miguel de los Reyes, de Valencia, conducidos al presidio de Santofia, Custodiábanlos cinco números de la benemérita y un cabo.

El aspecto que ofrecían asomados a las rejas era triste.

Numerosos curiosos se acercaron al vagón.

El 19 pasará otro coche celular.

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera dolencia que durante unos días ha padecido el Admor. de Propiedades e impuestos D. José Pueyo. Lo celebramos.

La compañía de Gómez Ferrer, que tenía que debutar el jueves próximo, ha señalado para el sábado la primera función.

Ho aquí la lista de la compañía: Director, Gómez Ferrer; actor cómico Ricardo Miranda.

Primera actriz, Carmen Valdemoro. Actrices: Mercedes Garcés, Adeliua Gómez Uzal, Asunción López, Dolores Molina, Carmen Navarro, Concepción Pereira, Etelevina de Thomas y Sara Valere.

Actores: Angel Aguilar, Ricardo Cuenca, José Hidalgo, Abelardo Infante de Aragón, Luis Medina, José Méndez, Tomás Serratosa, Gerardo de Thomas, Luis Wanden-Berghe, y Ramón Zaballos.

**MERCADO**

Con escaso número de transacciones han regido durante la semana última los siguientes precios:

	Ptas. los 100 k.
Chamorro. . . . .	30
Chamorra. . . . .	30
Royo. . . . .	29.50
Candeal. . . . .	30
Jeja. . . . .	29.50
Morcacho. . . . .	de 24 a 27
Centeno. . . . .	22
Cebada. . . . .	21.50
Maíz. . . . .	21.50
Cañamo. . . . .	110
Patatas. . . . .	10
Harinas. . . . .	de 38 a 43
Aceite primera presión. . . . .	160
Id de prensa de romana. . . . .	145
Heno. . . . .	110
Lana blanca (precio nominal). . . . .	135
Paja. . . . .	3
Huevos. . . . .	de 1 a 1.10 d.ª

**EL NITRATO DE CAL ó de Noruega**

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia.

Para informes a OTTO MEDEM. Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

**Ricardo Sánchez Herrero**

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

**SE VENDE**

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

Madrid a las 14.35.

**Valarino diputado**

Telegrafian de Alicante de que la Junta del Censo procedió al escrutinio del distrito de Dolores, donde hubo protestas, siendo proclamado diputado D. Vicente Ruiz Valarino, demócrata.

**Los prietistas**

El Sr. Garcia Prieto ha recibido la visita de varias representaciones de las juventudes demócratas, que le han felicitado por el triunfo alcanzado en las pasadas elecciones.

Ha dicho el Sr. Garcia Prieto que cuenta con 40 actas de diputados, 36 de senadores vitalicios y cree que obtendrá 25 ó 30 electivos.

Los elementos de las juventudes demócratas proyectan obsequiarle con un banquete.

Luego habrá mitin monstruo.

Se trata de fundar un periódico y crear un nuevo círculo por ser pequeño el que hoy existe en el periodico *La Mañana*

**De viaje**

A las diez de la noche de hoy saldrán los Reyes para la finca que el señor marqués de Viana posee en Moratalla, donde piensan pasar unos días.

**Posición hostilizada**

La posición principal que tenemos en Lauzion ha sido hostilizada por el enemigo.

En el encuentro hemos tenido un soldado gravemente herido perteneciente al regimiento de León.

**Weyler y el Ministro**

El general Weyler ha visitado al ministro de la Guerra. Al salir se mostró reservadísimo no queriendo hacer declaraciones de ninguna clase.

**Dejará el Gobierno**

Podemos asegurar que pasadas las elecciones de Senadores dejará el señor Andrade el Gobierno civil de Barcelona.

Se indica para este Gobierno al actual gobernador de Valencia.

**SE VENDEN**

tres vacas suizas en inmejorables condiciones.

Razón: Sebastián Asensio. Carretera de Cuenca.

**HAY 12.000 PESETAS** para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

**LÉANSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA**

Imprenta del DIARIO TEROLENSE Santa Cristina, 13.

# Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

## FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, estas aguas son homotóxicas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y depurativa.

Se emplea especialmente en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel.—Eritema indurado, eczema impetiginoso, impétigo, liquen de los folículos, escrofulidos malignos, lupus, etc.

En las mucosas.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticial, otitis diversas, faringitis, amigdalitis, etc.

Huesos.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialmente eficaces también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atonía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrismo (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Diarrea por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrlos vesicales, cálculos biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficaces en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, enfisemas pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmosférico en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarrlos vesicales, artritis de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por gonorrea endocervical y endometritis, excreciones blancas de teca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dólido, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utéricas, y pústulo-vesiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y como estos fistulosos; abscesos crónicos, hecúaceras y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

DISPONIBLE



# J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.ª y 2.ª enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

## CORSETERIA

DE

## SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL

## AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

### HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que la compañías de ferro-carriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26

# Disponible